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Аннотация
В статье проанализирована 

система подготовки квалифици-
рованных пятиборцев на этапе 
специализированной базовой под-
готовки. Установлено, что этап 
специализированной базовой под-
готовки выступает первым в фор-
мировании целостного комплекса 
дисциплин в современном пяти-
борье, что требует срочного учета 
в его структуре и содержании из-
менений структуры и содержания 
соревновательной деятельности 
современного пятиборья.
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The article analyzes the system 

of qualified pentathlon athletes 
stage specialized basic training. 
Found that stage of specialized basic 
training appears first in the formation 
of an integrated set of disciplines 
in the modern pentathlon, which 
requires urgent consideration in its 
structure and content changes in the 
structure and content of the modern 
pentathlon competition.
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Постановка проблеми. Роль 
юнацького спорту невпинно зрос-
тає, оскільки він є базою підготов-
ки спортивних резервів для збір-
них команд країни. Цей процес є 
достатньо складним та знайшов 
своє відображення у фундамен-
тальних наукових дослідженнях 
галузі спорту [3, 4, 5].

На сучасному рівні спортив-
них досягнень, дослідження  осо-
бливостей системи підготовки 
спортсменів у різних видах зма-
гальної діяльності набувають все 
більшої актуальності. Проте, у су-
часному п’ятиборстві відчуваєть-
ся нестача науково-методичних 
розробок, що спрямовані на удо-
сконалення підготовки кваліфіко-
ваних спортсменів на етапі спе-
ціалізованої базової підготовки, 
який є передумовою досягнення 
високих спортивних досягнень 
п’ятиборців у майбутньому [1, 2]. 

Зв’язок роботи з науковими 
програмами, планами, темами. 
Дослідження виконано згідно 
теми 2.8 «Удосконалення під-
готовки спортсменів в окремих 
групах видів спорту» Зведеного 
плану науково-дослідної роботи у 
сфері фізичної культури і спорту 
на 2011-2015 рр.

Аналіз останніх досліджень i 
публікацій. У науково-методич-
ній літературі щодо актуальних 
питань сучасного п’ятиборства 
розглядалися проблеми удоско-
налення технічної підготовки в 
стрільбі та фехтуванні (Калинина 

Н.Л. 1991; Коломбет А.Н., 1991; 
Глебов В.М. 1991), вдосконалення 
загальної та спеціальної фізичної 
підготовленості (Ваньков А.А., 
1983; Матковский С.А., 1991; 
Скобли А.В., 1997; Варакин А.П., 
1999 ; Дрюков В.А., 2003; Алек-
сандров И.И., 1970.), розглянуто 
особливості психофізіологіч-
них функцій у юних п’ятиборців 
(Дрожин В., 2009, 2010) та ін.

Таким чином, аналіз існуючої 
системи підготовки кваліфікованих 
п’ятиборців на етапі спеціалізова-
ної базової підготовки проводився 
опосередковано, що зумовило ви-
бір напряму дослідження.

Мета дослідження: проаналі-
зувати систему підготовки кваліфі-
кованих п’ятиборців на етапі спеці-
алізованої базової підготовки.

Методи дослідження: теоре-
тичний аналіз та узагальнення, 
документальний метод та систе-
матизація.

Результати дослідження та їх 
обговорення. Раціональна побудо-
ва процесу підготовки передбачає 
його чітку спрямованість на фор-
мування оптимальної структури 
змагальної діяльності, що забезпе-
чить ефективне ведення змагальної 
боротьби [1, 3]. Отже, особливості 
методики підготовки в цілому і її 
структурних компонентів “витіка-
ють” із особливостей структури і 
змісту змагальної діяльності.

Річний цикл тренувань квалі-
фікованих спортсменів будується 
згідно з календарем спортивних 
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змагань та адаптивних можливос-
тей організму, що визначають за-
кономірності спортивної форми.

Процес становлення спортив-
ної форми п’ятиборця умовно 
відбувається у трьох взаємопов’я-
заних фазах: фази створення пе-
редумов та становлення спортив-
ної форми, фази тимчасового її 
збереження і фази тимчасового її 
зниження. Це відбувається у роз-
поділі річного циклу на три періо-
ди макроциклу: підготовчий, зма-
гальний та перехідний [3, 4, 5, 6].

Якщо брати до уваги підготов-
чий період, який поділяється на 
загально-підготовчий та спеціаль-
но-підготовчий, то у ньому можна 
виділити такі завдання підготовки 
спортсменів: закладання техніко-
тактичної та функціональної осно-
ви у різних дисциплінах комплексу 
для успішної підготовки й участі в 
основних змаганнях року. В зма-
гальному періоді забезпечується 
інтегральна підготовка та безпо-
середня – до головних змагань [1, 
5]. Перехідний період відповідає 
загальноприйнятим у спорті тен-
денціям.

На етапі спеціалізованої базо-
вої підготовки п’ятиборців перед-
бачається планування тривалого 
підготовчого періоду і коротко-
тривалого – умовно вираженого 
змагального періоду.

У підготовці п’ятиборця важ-
ливе значення має послідовність 
оволодіння окремими видами 
комплексу з урахуванням анато-
мо-фізіологічних особливостей 
розвитку організму юнаків та ді-
вчат, які займаються у спортив-
них школах.

Починають підготовку у п’я-
тиборців з плавання. Заняття 
плаванням розпочинаються з 9-
10-річного віку у поєднані з гім-
настичними, ігровими легкоатле-
тичними вправами, що створює 
різнобічну базу загальної фізич-
ної підготовки та сприяє оволо-
дінню іншими видами сучасного 
п’ятиборства [1, 2, 3, 6]. Разом із 
плаванням для розвитку функці-
ональних можливостей серцево-

судинної та дихальної систем з 
перших занять треба включити в 
навчально-тренувальний процес 
бігові вправи.

Наступним видом сучасно-
го п’ятиборства є фехтування. У 
підлітковому та ранньому юнаць-
кому віці п’ятиборці вдало ово-
лодівають складною технікою 
фехтування, що сприяє в подаль-
шому вдосконаленню тактичної 
майстерності, формуванню інди-
відуальної манери бою. До занять 
стрільбою можна переходити з 
12 років, а верховою їздою – з 13, 
але епізодично можна дозволяти 
новачкам їздити на конях та стрі-
ляти з пневматичної зброї.

Етап спеціалізованої базової 
підготовки – як перший власне на 
шляху досягнення найвищих ре-
зультатів – у сумі багатоборства 
забезпечується концентрацією тре-
нувальних засобів у фехтуванні та 
застосування “ударних” тренувань 
переважної спрямованості на по-
дальший розвиток майстерності 
в циклічних дисциплінах, які мо-
жуть принести значну кількість 
очок. Тренувальний процес спря-
мований на реалізацію «освоєно-
го» різних сторін підготовленості 
на змаганнях, виконання контроль-
них нормативів, накопичення зма-
гального досвіду, подальше підви-
щення психоемоційної стійкості 
та змагальної надійності [1, 3, 6]. 
З метою зниження негативного 
впливу плавальних та бігових тре-
нувальних навантажень застосову-
ється хвилеподібне їх чергування 
за обсягом та інтенсивністю. За 
умов великих навантажень в од-
ному з цих видів навантаження, в 
іншому – зменшуються до рівня 
підтримуючої роботи.

На етапі безпосередньої під-
готовки до головних змагань ак-
цент робиться на удосконаленні 
майстерності в стрільбі, фехту-
ванні, верховій їзді та психологіч-
ній підготовці до виступу в цих 
змаганнях. У плаванні та бігу 
підвищується інтенсивність на-
вантажень на фоні зменшення їх 
обсягу. Чергування великих та 

підтримуючих навантажень у ци-
клічних видах здійснюється що-
дня, враховуючи індивідуальні 
особливості спортсменів [1, 2, 6].

Подальша деталізація трену-
вального процесу передбачає ви-
ділення мезоциклів. Так, у втя-
гуючому мезоциклі вирішують 
завдання поступового підведння 
спортсменів до основної трену-
вальної роботи. У базовому – ре-
алізуються головні тренувальні 
вимоги, що призводять до розши-
рення адаптаційних можливостей 
організму та створення переду-
мов для зростання спортивної 
майстерності. У контрольно-під-
готовчому мезоциклі проводиться 
інтегральна підготовка спортсме-
на до наступних змагань [4, 5].

Передзмагальний мезоцикл 
характеризується моделюванням 
режиму наступних змагань з ме-
тою створення оптимальних умов 
для повної реалізації можливостей 
спортсмена у змаганнях. Особлива 
увага приділяється психічній і так-
тичній підготовці в окремих дисци-
плінах комплексу. Змагальний ме-
зоцикл передбачає серію змагань і 
визначається особливостями спор-
тивного календаря [4, 5]. 

Традиційним у підготовці п’я-
тиборців на етапі спеціалізованої 
базової підготовки є поділ мезоци-
клів на декілька мікроциклів. Втя-
гуючі мікроцикли застосовують у 
підготовчому періоді, щоб посту-
пово підвести організм спортсмена 
до напруженої тренувальної робо-
ти; мають невеликі сумарні обсяги 
роботи. Для ударних мікроциклів 
властиві великі сумарні обсяги та 
висока інтенсивність тренувальних 
навантажень. Основне їх завдання 
– розширення функціональних та 
адаптаційних можливостей орга-
нізму п’ятиборців [5]. Підвідні мі-
кроцикли застосовуються в перед-
змагальному мезоциклі, де залежно 
від завдань можуть відтворюватися 
режим наступних змагань, прово-
дитися активний відпочинок, пси-
хічне настроювання тощо. 

Мікроцикл являє собою певне 
поєднання тренувальних занять 
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протягом кількох днів у відповід-
ності до фундаментальних поло-
жень, що забезпечує комплексне 
вирішення педагогічних завдань,  
які випливають з даного періоду 
тренування. При побудові дано-
го тренувального циклу можуть 
плануватися: одне заняття з одно-
го виду п’ятиборства, одне чи два 
комплексних тренувальних занят-
тя з кількох дисциплін багатобор-
ства з урахуванням взаємовпливу 
навантажень та позитивного пе-
реносу тренованості [1, 5].

Тренувальне заняття розгля-
дається як набір певних засобів і 
методів, розташованих у визначе-
ній послідовності згідно з науко-
во обґрунтованими правилами та 
педагогічними завданнями. У тре-
нувальному процесі п’ятиборців, 
як і в цілому в спорті, виділяють 
такі типи занять: навчальні, тре-
нувальні, навчально-тренувальні, 
відновлювальні, модельні, контр-
ольні [1, 3, 4, 5, 6]. На навчально-
му занятті на етапі спеціалізованої 
базової підготовки засвоюють нові 
підходи щодо техніки й тактики 
видів п’ятиборства. Тренувальні 
заняття спрямовані на здійснення 
різних видів підготовки, особливо 
фізичної. Навчально-тренуваль-
ні заняття об’єднують засвоєння 
нового матеріалу з його закрі-
пленням. Відновлювальні заняття 
стимулюють процеси відновлення 
після великих навантажень, вони 
характеризуються невеликим об-
сягом та малою інтенсивністю 
навантажень, їх різнобічністю та 
емоційністю, наявністю ігрових 
методів. Модельні заняття спря-
мовані на інтегральну підготовку 
і проводяться згідно з програмою 
майбутніх змагань; контрольні за-
безпечують контроль за ефектив-
ністю процесу підготовки [5].

Планування тренувального 
процесу п’ятиборців здійснюється 
на засадах перспективного та ро-
бочого планів виходячи з календа-
ря змагань, індивідуальних адапта-
ційних можливостей спортсмена.

Перспективний план трену-
вання, який може охоплювати 

період від декількох місяців до 
декількох років, передбачає всі 
основні показники підготовки: 
мета і завдання, основний зміст 
виконуваної роботи, види конт-
ролю та обстеження, заходи ма-
теріально-організаційного забез-
печення, відновлювальні заходи. 
У плані обов’язково виділяють 
категорії змагань (основні, відбір-
кові, контрольні, підготовчі), бо 
календар змагань значною мірою 
визначає усю систему підготовки 
п’ятиборців [1, 3, 6]. 

Загалом, варто зауважити, що 
існуюча програма підготовки п’я-
тиборців на етапі спеціалізованої 
базової підготовки не є доскона-
лою, вона не включає в себе відо-
мостей та основних принципів тре-
нування спортсменів у дисципліні 
“комбінований вид”, що впрова-
джена та змінена впродовж 2008-
2011 років. Також, у ній практично 
відсутні рекомендації стосовно 
психологічної підготовки спортс-
менів на етапі спеціалізованої ба-
зової підготовки та інших етапах у 
нововведеній дисципліні. 

Таким чином можна вважати, 
що програма підготовки спортс-
менів-п’ятиборців потребує ви-
вчення та дослідження її стосов-
но удосконалення спортсменів у 
сучасному п’ятиборстві у відпо-
відності до змін правил змагаль-
ної діяльності та її структури. 

Висновки. Тренувальний 
процес п’ятиборців не етапі спе-
ціалізованої базової підготовки 
сформований з урахуванням фун-
даментальних положень системи 
підготовки спортсменів та стану 
виду спорту, що не враховує змін 
правил за 2008-2011 роки. Про-
грама підготовки кваліфікованих 
спортсменів у сучасному п’яти-
борстві на даному етапі розвитку 
виду спорту потребує корекції у 
відповідності до існуючих умов 
змагальної діяльності.

Етап спеціалізованої базової 
підготовки виступає першим у 
формуванні цілісного комплексу 
дисциплін у сучасному п’ятибор-
стві, що потребує термінового 

врахування в його структурі та 
змісті змін структури та змісту 
змагальної діяльності.

Перспективи подальших 
розвідок з даного напрямку пе-
редбачають визначення напрямів 
удосконалення системи підготов-
ки кваліфікованих п’ятиборців.
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